

Об ответственности за совершение террористического акта

Статья 205 Уголовного кодекса Российской Федерации предусматривает уголовную ответственность за совершение взрыва, поджога или иных действий, устрашающих население и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, в целях воздействия на принятие решения органами власти или международными организациями, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях.

Объектом преступного посягательства являются отношения по поддержанию общественной безопасности и нормальному функционированию органов власти. В случае причинения вреда здоровью, гибели людей, повреждения или уничтожения имущества объектом преступления будут также выступать отношения по охране здоровья, жизни человека и защите собственности.

Преступление выражается не только в совершении указанных действий, но и в угрозе их совершения.

Устрашающими население могут быть признаны такие действия, которые по своему характеру способны вызвать страх у людей за свою жизнь и здоровье, безопасность близких, сохранность имущества и т.п.

Опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий должна быть реальной, что определяется в каждом конкретном случае с учетом места, времени, орудий, средств, способа совершения преступления и других обстоятельств дела (данных о количестве людей, находившихся в районе места взрыва, о мощности и поражающей способности использованного взрывного устройства и т.п.).

Угроза совершения взрыва, поджога или иных действий, устрашающих население и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, может быть выражена различными способами: устное высказывание, публикация в печати, распространение с использованием радио, телевидения или иных средств массовой информации, а также информационно-телекоммуникационных сетей. При этом состав преступления в виде угрозы будет только тогда, когда виновный имел возможность ее реально осуществить. В противном случае речь может идти не о террористическом акте, а о заведомо ложном сообщении об акте терроризма.

Кроме того необходимо учитывать, что указанные действия совершаются в целях воздействия на принятие решения органами власти или международными организациями.

Наличие данной цели отграничивает данный состав преступления от других, таких как: убийство, совершенное общеопасным способом (п. «е» ч.2 ст.105 УК РФ); умышленное уничтожение или повреждение чужого

имущества, совершенное путем поджога, взрыва или иным общеопасным способом либо повлекшие по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия (ч.2 ст.167 УК РФ) и т.п.

Поэтому преступление совершается только с прямым умыслом и с указанной целью.

Преступление является оконченным с момента совершения взрыва, поджога или иных действий. Террористический акт в виде угрозы совершения названных действий будет окончен с момента доведения содержания угрозы до других лиц.

Субъектом преступления является вменяемое лицо, достигшее к моменту совершения преступления 14 лет.

Часть 2 рассматриваемой статьи предусматривает ответственность за те же деяния: совершенные группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; повлекшие по неосторожности смерть человека; повлекшие причинение значительного имущественного ущерба либо наступление иных тяжких последствий.

Часть 3 статьи устанавливает ответственность за действия, предусмотренные частями первой или второй статьи, если они: сопряжены с посягательством на объекты использования атомной энергии либо с использованием ядерных материалов, радиоактивных веществ или источников радиоактивного излучения либо ядовитых, отравляющих, токсичных, опасных химических или биологических веществ; повлекли умышленное причинение смерти человеку.

Совершение данного преступления наказывается лишением свободы на срок от 8 лет до пожизненного.

В то же время, примечанием к рассматриваемой статье предусмотрено освобождение от уголовной ответственности, если лицо, участвовавшее в подготовке террористического акта, своевременным предупреждением органов власти или иным способом способствовало предотвращению осуществления террористического акта и в его действиях не содержится иного состава преступления.

Помощник прокурора
Партизанского района
Ножкина Е.А.